

用好家风浸润荆楚大地

湖北日报全媒记者 王际凯 通讯员 沈芙蓉

巾帼心向党 建功先行区

天下之本在国,国之本在家。家和万事兴。

“亲爱的母亲:您好!白驹过隙,我已迈入不惑之年……今天借此机会给您写一封信,我想好好地和您说说心里话……”

近日,由湖北省文明办、湖北省妇联主办的“家书传家风”万户家庭讲家风故事分享会上,来自孝感的祁荣通过朗读书信的方式,讲述感人的家风故事。

分享会上,8位嘉宾现场讲述家书故事。“妈妈,感谢您为我们付出那么多,让我们拥有的不只是物质财富,在您身上,我们得到了坚强宽容、

吃苦耐勞等精神财富。我们也应像您一样奋斗,因为只有奋斗的人生最美丽!”字里行间,祁荣分享的都是母亲坚强宽容、吃苦耐勞的品格对她人生的影响。

家庭教育,关乎每个孩子的未来。

2023年10月,湖北省“家庭教育楚天行”走进潜江市后湖管理区盼盼幼儿园。湖北省心理咨询师协会理事、潜江市心理健康协会会长刘书香以《和谐合作的隔代教育》为题开展家庭教育讲座。

活动中,刘书香用通俗易懂的语言,从隔代教育现状、教养类型、教养

利弊、如何理清家庭关系,以及合作的隔代教育方法等方面,对家庭教育和隔代教育进行了充分的解读。提问环节,家长们纷纷举手,把自己在教育孩子时遇到的困惑与刘书香分享,刘书香一一作答。讲座结束后,年过七旬的熊婆婆竖起大拇指说:“老师讲得真好!时代不同了,我们这些老一代的教育方式也要与时俱进。”

家庭,既是生活休憩的温馨港湾,也是抵制腐败的坚强后盾。

在2023年省直机关中层干部家庭助廉宣讲会上,第十三届全国五好家庭代表、省商务厅干部方红分享了父亲革命战争年代、和平年代的“红色家风”故事,以及自己小家庭的传承经历。全国最美家庭、宜昌刘发英家庭代表张婉彬讲述了宜昌市长阳县“英子姐姐”助学团队的家风故

事。襄阳市纪委监委机关干部李楠的家属刘颖分享了夫妻二人如何做好“8小时外的监督员”的故事。孝感市大悟县徐海东大将及亲属烈士纪念馆的讲解员周蓓分享了开国大将徐海东的家国情怀和家风故事。

一个个感人的故事,让现场400余名省直机关中层干部及其家属湿了眼眶。

近年来,全省各级妇联组织以“家家幸福安康工程”为牵引,举办“好家风 润荆楚——‘襄’约万家 共育幸福”首届湖北家庭文化节,开展“颂党恩·传家风”、“万户家庭讲家风故事”、寻找“荆楚最美家庭”等家庭文明创建活动。省妇联开展万名爱心妈妈结对关爱留守儿童活动,从全省各级妇联干部和妇联执委中召集“爱心妈妈”,结对帮扶留守儿童。

澎湃她力量

编者按

今天是“三八”国际劳动妇女节。翻开历史的画卷,女性是推动社会发展和进步的重要力量。在神州大地上,一位位女性用自身的追求,标注着社会文明抵达的新高度。一个个“她”,以巾帼不让须眉的豪情和奋斗,展现着女性的飒爽英姿、坚韧刚毅,在各行各业书写着不平凡。近日,湖北日报全媒记者走访了奋斗在应急救援、气象监测等领域的“她”们,书写“她”的时代风华,记录“她力量”喷薄而出的瞬间。

在海拔1337米的黄冈国家天气雷达站绽放芳华——把脉风云 问诊气象

湖北日报全媒记者 汪菁华 实习生 陈梦媛

“车上不去了,尹瑾拎工具箱,陈雨和我提检修仪器,后面的路咱们徒步上!”3月4日早上7时,小雨淅沥,山路泥泞,黄冈市气象信息与技术保障中心主任李国华一行三人“手提肩扛”,迎着冷空气的脚步,向海拔1337米渺无人烟的黄冈国家天气雷达站走去,进行气象观测仪器的检查与维护工作。

55岁的李国华笑称自己是“老气象人”,今年已是她从事气象信息技术保障工作的第34个年头。她常年奔走在全市233个气象站之间,维护通信网络系统,巡检雷达及其他气象观测设备,脚步不停,激情不息。

夏逐雨 卷裤管撸袖子直奔山顶

“有一分热,发一分光。”这句鲁迅先生的名言是李国华的座右铭,也是她一直以来坚守不渝的行事原则。

十年如一日地观测、上传,气象保障本是件枯燥的事儿,李国华却总是忙得不亦乐乎。“我每隔5至10分钟就在手机终端上刷新雷达站的数据。”只要气象监测的数据有异常波动,李国华总是第一个发现。

遇到远程无法解决的问题,不管天气如何,无论是否天黑,李国华都会背上工具箱,直奔山顶的雷达站检修、运维。

冬日落雪时节、夏日暴雨天气,都是气象保障的“旺季”。“当时远程观测设备上数据信号消失,屏幕一片漆黑。”李国华回忆,2023年5月的一天凌晨,雷电交加,暴雨如注,雷达站突然停电,网络发生故障,采集器失效,所有数据无法上传。

接到紧急故障报告,李国华一手拿伞,一手拎工具箱,顶着倾盆大雨赶赴雷达站。雷响,雨更急,轮胎陷到泥巴坑里动弹不得。虽是女性,但李国华和男同事一道,卷裤管,撸袖子,顾不得形象,用伞护着工具箱,大步向山顶而行。纵使大雨浸透全身,泥水溅满脸庞,也一刻不停。

检查雷达接收机、发射机、伺服系统,测量雷达功率、网络、脉宽、噪声系统……来不及擦身上的雨水,李国华便和同事忙活起来。不到半小时,供电系统恢复正常;一小时后,网络系统重新稳定运行,采集器恢复正常功能,数据如期上传,此时已是清晨5时。

“努力工作,快乐生活,人生值得。”当有人问起李国华,年过半百为何还这么拼,她总是笑着这样回答。

冬踏雪 从“消防员”发展成“消防队”

“上一次雷达站就是一次‘小长征’,苦累都不算什么。”近年来,李国华不畏艰苦上山进行保障维护工作已有150余次。

2018年6月1日,黄冈国家天气雷达站在海拔1337米的康王寨主峰新建完成,并正式投入业务运行。山



2023年5月,李国华和同事在检修能见度传感器。(受访单位供图)

路崎岖且沟壑纵横,山上气象多变,道路常会受到暴雨和积雪的影响,雷达站距离山脚115公里。有时因路面积雪,积水需徒步登顶,往往单程耗时需要3至4小时。

“她就是咱们气象领域的‘消防员’,一有风吹草动,她第一时间赶到‘灭火’。”李国华的“消防员”精神激励着青年气象人尹瑾和陈雨,他们跟随李国华的步伐,用汗水和智慧守护着雷达站的安全运行。

今年2月23日,李国华从远程监控中看到,暴雪肆虐,雷达系统报警。李国华心里一惊,顾不得寒风刺骨,披上防寒服,和尹瑾、陈雨踏上征程。路上的困难远超想象,车行到距离雷达站5公里处,被积雪拦住了去路。三人顶风踏雪,徒步攀登山峰。“5公里的路,手脚并用,爬了2个小时才抵达雷达站。”李国华说。

“电子元件因低温失效,第3段线路因积雪压迫断裂。”如今,“60后”李国华顶起了气象保障的“半边天”,带着两名“90后”小伙子,常年奔走在气象保障一线。更换失效元件、协助电力部门修复断裂线路、检测雷达运行系统……下午3时,雷达设备终于恢复正常运行。

“我们仨从一个‘消防员’发展成了‘消防队’。”尹瑾说,李国华是合格的“消防队长”,带了好头。

湖北省第二届“爱岗敬业道德模范”、全国气象部门优秀共产党员、黄冈市优秀女共产党员等,为李国华贴上了最美的标签,让“她力量”成为气象保障中最靓丽的一道风景。

“铿锵玫瑰”添彩金色盾牌

湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 李宗吾



十堰市公安局东岳分局法制大队大队长潘玉斐接待来访群众。(受访单位供图)

近日,全国妇联发布2023年度全国三八红旗手名单,十堰市公安局东岳分局法制大队大队长潘玉斐名列其中。

“加快形成和提升新质公安战斗力,忠实履行神圣职责,奋力推进公安工作现代化,为扎实稳健推进中国式现代化贡献公安力量。”今年1月,

她们有作为;便民服务,她们有情怀。协助抓获各类违法犯罪嫌疑人1400余名,破获侵财类案件450余起,抓获逃犯171人。2023年,恩施市公安局“情指行”一体化作战中心民警崔远菲带领团队创新警务运行机制,交出硬核“成绩单”。

“他们劝我就在轻松一点的岗位

上干,但我就想去搞刑侦。”回想起10年前主动要求进入刑侦战线,崔远菲眼里泛着光。

因工作成绩突出,2017年,崔远菲被调入恩施市公安局“四侦一化”合成作战中心,专司信息研判工作。7年间,在不断摸爬滚打中,崔远菲淬炼成警务运行机制改革工作的中坚力量,让人刮目相看。

近年来,省公安厅在全省积极推动建立“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,不少像崔远菲一样的女民警满怀热情投身其中,她们敏锐严谨、坚韧不拔、勇担重任,奉献着自己的智慧和汗水。

在远安县公安局鸣凤派出所民警张欢的办公桌抽屉里,存放着30余封群众寄来的感谢信。信上写满温馨警民情,每每读来,总能让她欢倍温暖。

30岁的张欢自入警以来,一直坚守在公安户籍一线,经她办理的户籍业务达1.2万余件,其中“加急办件”

3200余件,荣获“全省公安机关‘成绩突出’户籍民警”称号。

“户籍窗口是群众享受国家‘放管服’改革红利的最前沿,关系着群众切身利益,必须将他们的期盼放在第一位。”张欢说到做到。

她带领同事推动98项公安高频业务全部实现“一窗通办”,目前已办理相关业务2561件,“一次性”办结率达100%。

近年来,湖北公安机关在政务服务改革上下真功、出实招,将更多优质服务加入便民利民“套餐”,全力服务湖北营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

利川市公安局出入境管理大队大队长赵琳瑛带领队伍锐意改革,推动行政审批事项“瘦身”34.1%,将出入境业务受理窗口延伸至所有乡镇,让2.8万余人次享受改革红利,并因此荣获“2023年湖北最美基层民警”称号。

“擦亮‘小窗口’,服务‘大民生’。”为人民做事,赵琳瑛成就感满满。



国门绽放“她力量”

3月7日上午,在武汉阳逻港一期码头,汉口出入境边防检查站民警顾珩与同事们执勤巡逻,确保口岸通关高效顺畅。近日,顾珩获评2023年度武汉市“新时代巾帼英雄”称号。(湖北日报全媒记者 任勇 通讯员 胡艳 胡陈诚 摄)



鲜花送给“半边天”

3月7日,中建三局总承包公司武汉新城市民中心项目建设一线女职工喜收男同事送的节日鲜花。当日,女职工们还学习用五谷杂粮自制作黏贴画,听维权知识讲座,其乐融融。(湖北日报全媒记者 田悦 通讯员 谢杰夫 摄)

武汉地铁客流分析师李珊——在地铁轨道上倾听花开的声音

湖北日报全媒记者 成榕兴 通讯员 李丹 产启涛

3月6日,在武汉地铁运营有限公司清分中心的大屏幕前,地铁票务清分工程师李珊轻点鼠标,屏幕上一排排数据快速闪过,显示出她精心编制的2024年樱花季地铁客流预测报告。

“今年樱花季预计将于3月8日开启,预测分初花期和盛花期两个阶段。”

“3月8日,妇女节叠加周末赏樱人流,预计将迎来客流最高峰。”

“下周末,梨园、黄鹤楼等热门景点车站客流预计将增加2至3倍。”

这份20页的客流预测报告十分详尽,大到樱花季期间每天每条

地铁线路的客流总量,小到某个车站或区间一小时内瞬间客流,都有清晰完整的数据分析。

依据这份报告,武汉地铁运营有限公司迅速行动,针对性地制定了专项保障方案,包括在相应地铁线路增加运力投放,在重点车站增加人员力量、合理调整客流走向、临时增设引导岗,通过多种举措保障乘客出行安全顺畅。

据介绍,2005年,武汉地铁自动售检票系统投入使用,实现了轨道交通购票、检票、计费、客流收入统计等全过程数据化。近年来,该系统经过多次迭代升级后,实现了车票发行、快速过闸、扫码支付、数据统计、设备监控、客

流预警等诸多功能,而这些海量票务数据汇总后,形成了宝贵的大数据资源库。客流分析师的工作,就是在结合往年客流规律的基础上,设定数学模型进行分析,并结合当前环境、大型活动等,更加精准地预测未来某个时间段的地铁客流数据。

2016年,从武汉理工大学数学专业硕士毕业后,李珊进入武汉地铁担任清分票务分析师一职,逐步成长为地铁客流“预见师”。8年来,她和团队同事一起对客流统计软件和预测模型进行完善,预测准确率和精细度越来越高。

“在地铁常态化运营情况下,我们

可以准确输出未来任一时间点地铁路网内任一客流指标,还可以在发生突发事件后,预估受影响的列车和乘客数量,为行车组织和车站调度提供参考依据。”李珊介绍,经过多年努力,目前武汉地铁客流预测数据准确率已超过95%,而且还在不断提升当中。

李珊还介绍,预测客流,并不只是埋头在数据堆里两耳不闻窗外事,还要对城市里发生的各类事件保持高度敏感和时刻关注。“像今年春节前后的雨雪冰冻天气,赏樱、汉马以及各类体育赛事、演唱会等城市热点事件,我们都要像关注城市的心跳脉搏一样,时刻倾听,随时掌握。”

目前,武汉地铁集团还在城轨云平台上推进建设“线网运营指挥中心系统”,能够整合地铁多专业数据资源,全方位立体式呈现各维度数据信息,可动态预知短时段大客流情况。“未来,通过‘人机’交互和大数据多算法将会推动客流预测更加智能、更加灵活、更加精准。”李珊说。

省直机关最美巾帼奋斗者、最美巾帼奋斗集体名单揭晓

湖北日报讯(记者汪子轶、通讯员张晓敏)3月7日上午,省委直属机关工委在省食品质量安全监督检验研究院举办纪念“三八”国际妇女节114周年暨最美巾帼奋斗故事分享会,会上宣布了省直机关最美巾帼奋斗者、最美巾帼奋斗集体的名单,来自省直机关的周娟等45位妇女同志、省委外办外事翻译中心等20个单位荣誉称称号。

2023年以来,省委直属机关工委持续开展巾帼建功活动,引领省直各行各业广大妇女发挥“半边天”作用,为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区贡献巾帼智慧和力量。

从刚刚走上岗位的“95后”职场

小白到守护人民群众食品安全的能工巧手;从农学博士到在乡村振兴的田野里贡献美好年华的一线科研工作者;从高校毕业生到用微笑、勤奋和数字化服务为党管档、为国守史、为民服务的档案馆工作人员……分享会上,省食品质量安全监督检验研究院检验员冀威昊、省农科院经济作物研究所研究员于翠、省测绘成果档案馆藏馆长莉莉等3名优秀女性代表分享自己和团队奋斗争先、砥砺奋进的感人事迹。

巾帼之志、巾帼之力、巾帼之为,是加快建设先行区的时代呼唤。省直机关广大妇女同胞表示,将以此次分享会为新起点,在本职岗位上激扬奋进,为奋力推进中国式现代化湖北实践续写“半边天”新荣光。